
붙임 3  학습자료 정오표

【 우편상식 - 국내우편 】

□ 44페이지

ㅇ 1. 국내특급 

기존 수정

라. 취급조건

  2) 통상우편물의 취급제한중량은 30kg이고, 

소포우편물의 취급제한중량은 20kg이다.

변경사항 없음.

 → 근거 : 우편업무 규정(2022. 3. 17. 우정사업본부 훈령 제859호)

    제160조(제한중량) 통상우편물의 취급제한중량은 30kg이고, 소포우편물의 취급제한중량은 20kg이다.

□ 45페이지

ㅇ 5) 국내특급 취급지역

기존 수정

나) 당일특급

  - 서울시와 각 지방 주요 도시 및 지

방 주요 도시를 기점으로 한 지방 

도시에서 지역 내로 가는 우편물로서 

관할 지방우정청장이 지정 고시하는 

지역에 한정하여 취급한다.

  - 다만, 행정자치부의 시ㆍ군 통합에 

따라 기존 국내특급우편 취급지역 

중 광역시의 군지역과 도농복합

형태 시의 읍ㆍ면 지역은 배달이 

불가능하여 취급을 제한한다.

나) 당일특급

  - 서울시와 각 지방 주요도시 및 지방

주요도시를 기점으로 한 지방도시 

상호간의 지역 내로 가는 우편물로서 

관할 지방우정청장이 지정 고시하는 

지역에 한정하여 취급한다.

  - 삭제(- 다만, ~ 제한한다.)



□ 55페이지

ㅇ 2. 모사전송(팩스) 우편 서비스

기존 수정

가. 개념: 우체국에서 신서, 서류 등의 

통신문을 접수하여 전자적 수단

(Facsimile)으로 수취인 모사전송기기

(팩스)에 직접 전송하는 제도 

가. 개념: 팩시밀리(이하 ‘팩스’라 함)를 

수단으로 통신문을 전송하는 서비스

□ 83페이지

ㅇ 다. 다량 우편물

기존 수정

1) 감액대상우편물

 우편물의 종류와 중량 및 규격이 같은 

우편물로서 1회에 2천통 이상 발송하는 

요금별납 일반우편물 또는 1회에 1천통 

이상 발송하는 요금후납 일반우편물

1) 감액대상우편물

 우편물의 종류, 무게 및 규격이 같고,

 ‘2) 우편요금 감액요건’을 갖춰 접수하는 

요금별납 또는 요금후납 일반우편물

□ 84페이지

ㅇ 라. 상품광고 우편물

기존 수정

1) 감액대상 우편물

  가) 상품의 광고에 관한 우편물로서 

종류와 중량 및 규격이 같고 1회에 

2,000통 이상 발송하는 요금별납 

일반우편물 또는 1회에 1,000통 

이상 발송하는 요금후납 일반우편물

 1) 감액대상 우편물

  가) 상품의 광고에 관한 우편물로서 

종류와 규격이 같고, ‘2) 우편요금 

감액요건’을 갖춰 접수하는 요금

별납 또는 요금후납 일반우편물



【 우편상식 - 국제우편 】

□ 63페이지

ㅇ 2. 판매

기존 수정

1) 판매제한내용: 20장 이하는 자유판매, 

이상을 요구할 때에는 구체적인 사용 

목적을 확인한 후 판매하는 등 판매

수량을 합리적으로 제한

1) 판매제한내용: 20장 이하는 자유판매, 

20장 초과 판매를 요구할 때에는 구체적인 

사용 목적을 확인한 후 판매하는 등 

판매수량을 합리적으로 제한

□ 96페이지

ㅇ 6. 국제우편물 유형별 손해배상액(표)

기존 수정

국제특급우편물(EMS)/손해배상의 범위

o 배달예정일보다 48시간 이상 지연 

배달된 경우 단, EMS 배달보장서비스는 

배달예정일 보다 지연배달의 경우

국제특급우편물(EMS)/손해배상의 범위

o 배달예정일보다 48시간 이상 지연 배달

된 경우 단, EMS 배달보장서비스는 배달

예정일 보다 지연배달된 경우

【 우편상식 - 우편물류 】

□ 7페이지

ㅇ 다. 우편물의 수수

기존 수정

 1) 우편우편물을 인수인계할 때는 

운송송달증, 용기송달증, 접수 송달증에 

따라 수수하는 방법 등이 있음

 1) 우편물을 인수인계할 때는 

운송송달증, 용기송달증, 접수 송달증에 

따라 수수하는 방법 등이 있음



【 예금상식 】

□ 2페이지 

ㅇ 1-1. 국민경제의 순환과 금융의 연결

기존 수정

 【그림 1-1】 노동, 토지 자본(기업에서 
가계로 화살표) / 임금, 지대, 이자(가계
에서 기업으로 화살표)

 【그림 1-1】 노동, 토지 자본(가계에서 
기업으로 화살표) / 임금, 지대, 이자(기업
에서 가계로 화살표)

【 보험상식 】

□ 40~41페이지 

ㅇ 6-2-3. 연금계좌의 세액공제

기존 수정

□ 세액공제 사항
  ⦁종합소득자가 과세기간 중 연금저축계좌에 

납입한 금액(400만원 한도(단, 2022년 12월 

31일까지는 금융소득금액 2천만원을 초과하

지 않는 만50세 이상 거주자의 경우 연간 600

만원 한도))의 12% (종합소득금액 4천 500만

원 이하(근로소득만 있는 경우 총급여액 5천 

500만원 이하)인 거주자는 15%)를 해당 과세

기간 종합소득산출세액에서 공제한다.

<표 2-4> 연금계좌 세액공제 납입한도 및 공제율

종합소득금액
(근로소득만 있는 
경우 총급여액)

세액공제 대상 
납입한도

(퇴직연금 합산시) 
공제율

4천 500만원 이하
(5천 500만원 이하) 600만원

(900만원)
15%

4천 500만원 초과
(5천 500만원 초과) 12%

□ 세액공제 사항
 ⦁종합소득자가 과세기간 중 연금저축계좌에 납입한 

금액 600만원 한도의 12% 세액공제(종합소득금액 

4천 500만원 이하(근로로소득만 있는 경우 총  

급여액 5천 500만원 이하)인 거주자는 15%)를 해당 

과세기간 종합소득산출세액에서 공제한다

<표 2-4> 연금계좌 세액공제 납입한도 및 공제율

종합소득금액
(근로소득만 있는 
경우 총급여액)

세액공제 대상 
납입한도

(퇴직연금 합산시) 

공제율
(지방소득세 

미포함)
4천 500만원 이하

(5천 500만원 이하) 600만원
(900만원)

15%
4천 500만원 초과

(5천 500만원 초과) 12%



□ 236페이지 

ㅇ 3-4. 무배당우체국온라인저축보험

기존 수정

□ 추가납입보험료 한도액
  ◦ 보험기간 중 납입할 수 있는 1회 납입 가능한 

추가납입보험료의 납입한도는.......

□ 추가납입보험료 납입한도액
  ◦ 보험기간 중 납입할 수 있는 1회 납입 가능한 

추가납입보험료의 납입한도는.......

□ 249페이지

ㅇ 5-3. 연금저축보험 관련 세제

기존 수정

<표 7-7> 연금저축보험 상품 및 한도액

구 분 내 용
대상
상품

우체국연금저축보험 2109, 우체국연금저축
보험(이전형) 2109, 우체국온라인연금저축
보험 2109

대상자 종합소득이 있는 거주자로 연금저축 가입자

세액공제 
한도액

연금저축 연간 납입보험료(600만원 한도의 
12% 세액공제(종합소득금액 4천 500만원 
이하(근로소득만 있는 경우 총급여액 5천 
500만원 이하)인 거주자는 15%) 

<표 7-7> 연금저축보험 상품 및 한도액

구 분 내 용
대상상품

우체국연금저축보험 2109, 우체국연금저축
보험(이전형) 2109, 우체국온라인연금저축
보험 2109

대상자 종합소득이 있는 거주자로 연금저축 가입자

세액공제 
한도액

연금저축 연간 납입보험료 600만원 한도의 
12% 세액공제(종합소득금액 4천 500만원 
이하(근로소득만 있는 경우 총급여액 5천 
500만원 이하)인 거주자는 15%) 

 ※ (600만원 한도의 12% 세액공제 → 600만원 한도의 12% 세액공제로 수정 (소괄호 삭제


